

# 优秀传统文化融入汉语言文学专业教育 的价值与实践路径

刘桂秀

百色职业学院，广西 百色 533000

DOI: 10.61369/SDME.2025130014

**摘要：**随着教育改革的深入推进，汉语言文学专业的教育工作亟需进一步优化。教师应积极采纳新的教育理念和教学方法，以更有效地激发学生的学习兴趣，加深他们对所学知识的理解与应用，从而提高教育成效。优秀的传统文化作为促进学生全面发展的教育资源，其融入汉语言文学专业的教育体系，不仅能够极大地丰富教学内容，拓展教育途径，而且是提升汉语言文学专业教育品质的关键途径。基于此，本文将对优秀传统文化与汉语言文学专业教育的融合进行深入分析，并提出相应的策略，以供同仁参考。

**关键词：**优秀传统文化；汉语言文学；价值；实践

## The Value and Practical Path of Integrating Excellent Traditional Culture into the Education of Chinese Language and Literature Major

Liu Guixiu

Baise Vocational College, Baise, Guangxi 533000

**Abstract :** With the in-depth advancement of educational reform, the educational work of the Chinese language and literature major is in urgent need of further optimization. Teachers should actively adopt new educational concepts and teaching methods to more effectively stimulate students' interest in learning, deepen their understanding and application of the knowledge they have learned, and thus improve educational effectiveness. As an educational resource that promotes students' all-round development, excellent traditional culture, when integrated into the educational system of the Chinese language and literature major, can not only greatly enrich teaching content and expand educational approaches, but also is a key way to enhance the educational quality of the Chinese language and literature major. Based on this, this paper will conduct an in-depth analysis of the integration of excellent traditional culture and the education of Chinese language and literature major, and put forward corresponding strategies for colleagues' reference.

**Keywords :** excellent traditional culture; Chinese language and literature; value; practice

## 一、优秀传统文化融入汉语言文学专业教育的价值

### (一) 进一步提升学生文化自信

文化不仅是学生成长发展、全面进步的重要支柱，更是国民精神世界不断丰富、心灵得以升华的关键源泉。通过将优秀传统文化融入汉语言文学专业教育，我们能够引导学生对优秀传统文化的价值、内涵等要素形成更为清晰、深入的理解。这将进一步增强学生对传统文化育人作用的认识，激发他们主动投身于文化实践的热情，这也是学生文化自信不断提升的显著标志。<sup>[1]</sup>

深入挖掘汉语言文学专业教育与传统文化的结合点，不仅有助于拓展和优化现行教学内容，而且能让更多优秀的思想和精神在学生中传承与弘扬。这将逐渐唤醒学生内心深处的善良本性，帮助他们塑造更为高尚的思想品德。同时，通过这一教育举措，学生对传统文化的内涵和价值将有更为深刻的领悟，从而能够以

更为客观、理性的态度审视生活中的各种问题。这将有助于学生更好地领略传统文化的独特魅力，促使他们逐步树立坚定的文化自信和民族自豪感。

### (二) 有利于激发学生学习兴趣

在高等教育的广阔天地中，汉语言文学知识的海洋波澜壮阔，表现形式丰富多彩。因此，在推进汉语言文学专业教育工作时，我们应当着力展现汉语言文学知识的多元化、趣味性，以更有效地激发学生投身于汉语言文学知识探究与学习的积极性。优秀传统文化底蕴深厚，蕴含着丰富的文化内涵，为汉语言文学专业教育提供了源源不断的趣味性素材。通过将汉语言文学专业教育与优秀传统文化深度融合，不仅有助于学生汲取更为丰富的知识养分，更能帮助他们塑造坚定的文化自信，提升自身的文化修养。<sup>[2]</sup>

此外，将传统文化融入汉语言文学专业教育，我们能够发现

其中蕴含着诸多富有地域特色的民俗风情和人文历史印记。这种融合有助于学生更深层次地领悟传统文化的深邃与精神实质，从而在心中播下传承与弘扬中华文化的种子。由此可见，将汉语言文学专业教育与优秀传统文化相结合，不仅能够拓宽学生的汉语言文学知识视野，更能启迪智慧，陶冶情操，培养他们成为乐学、善学的高素质人才。在这一过程中，我们应坚定教育方向，立足于提高学生综合素质，努力探索和创新教学方法，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

### （三）有利于丰富教学内容

在深化课程改革的进程中，我们应高度重视素质教育的培养和德育元素的融入，同时，积极引入传统文化等优质教育资源，以丰富和拓展教学内容。在推进汉语言文学专业教育工作时，我们不仅要帮助学生掌握汉语言文学知识和学习方法，还要着力于提升他们的语言能力、思维能力、文化品质等，从而凸显传统文化在汉语言文学专业教育中的重要价值和独特优势，为学生的全面发展奠定坚实基础。通过将传统文化与汉语言文学专业教育深度融合，我们能够为学生提供更加丰富的学习资源，使他们在传统文化的熏陶下实现更深远、更有效的成长<sup>[3]</sup>。此外，实施汉语言文学专业教育与传统文化的融合策略，有助于学生在学习汉语言文学知识的同时，获得更具个性化成长，加深对传统文化精神内核的理解，激发他们与各类文化精神的情感共鸣，进一步促进其汉语言文学素养的全面提升。

### （四）有利于弘扬传统文化

我国优秀传统文化是精神文明建设的瑰宝，蕴含着丰富的历史情感，凝聚了各个时代的文化智慧，为社会主义文化建设提供了坚实基础。我们必须不断传承、珍惜、创新，以增强文化自信、培养家国情怀、弘扬民族精神。将汉语言文学教育与传统文化紧密结合，有助于提升传统文化的影响力，充实汉语言文学专业教育内涵，引导学生树立正确的文化观念，为他们未来的全面发展奠定坚实基础。这一举措对于培育担当民族复兴大任的时代新人具有深远意义<sup>[4]</sup>。

## 二、优秀传统文化融入汉语言文学专业教育的现状

### （一）汉语言文学专业教育形式较为单一

在当前汉语言文学专业教育实践中，众多教师所采用的教学方法显得较为单一，这种单一化的教学模式通常难以激发学生积极参与汉语言文学知识探索与学习的热情<sup>[5]</sup>。显然，这种状况不利于提升学生更高层次的学习兴趣，反而可能对汉语言文学专业教育活动的顺利开展产生不利影响。进一步而言，这种单一的教学方式难以满足学生在汉语言文学知识探究方面的多样化需求，导致他们在学习过程中难以进行个性化和深入的探索。同时，教师们也面临难以用统一的教学方法满足不同学生个性化需求的困境，这无疑对因材施教这一教学理念的实施构成重大障碍。长此以往，不仅会影响学生在汉语言文学学习方面的全面发展，还可能对其长远的学习和成长产生不利影响。因此，汉语言文学专业教育亟需创新和改进，以适应学生多样化的学习需求，促进他们

个性化学习的开展，从而为他们的全面发展奠定坚实的基础。

### （二）教师对融合工作的重视程度不足

在现代社会，学生对我国优秀传统文化的了解程度并不理想，他们在日常生活中积累的关于优秀传统文化的知识和经验也相对有限<sup>[6]</sup>。这种情况在很大程度上成为阻碍学生正确面对和理解优秀传统文化、吸收其丰富营养的障碍。在汉语言文学教学过程中，鲜有教师能够高效合理地将优秀传统文化融入教学活动中，他们往往缺乏打破陈旧教学观念的勇气和决心，这无疑不利于消除学生与优秀传统文化之间的隔阂和障碍。此外，由于学生对优秀传统文化的知识积累较少，他们在学习汉语言文学的知识和技能时，往往难以理解优秀传统文化与所学知识之间的内在联系，这就导致他们在学习过程中难以对汉语言文学中所蕴含的优秀传统文化产生更深层次的理解和感悟。

### （三）两者融合的深度不够

在现行汉语言文学专业教育实践中，尽管一些教师努力尝试将我国优秀传统文化融入教学过程，以培养学生的文化素养和道德情操，但由于对我国传统文化深入研究和理解的不足，这种表面化的渗透方式在很大程度上限制了教学效果的进一步提升。具体而言，尽管他们试图将传统文化的精髓传递给学生，但由于缺乏对传统文化深层次的挖掘和分析，使得学生在课堂上的认识、理解和服务效果难以得到实质性的提高。<sup>[7]</sup>

例如，在尝试将传统文化融入汉语言文学课堂的过程中，一些教师往往仅依赖于多媒体设备，向学生展示一些相关的视频资料。这种方式虽然能够引起学生短暂的兴趣，但很少能够结合汉语言文学专业教育中所涉及的丰富文化知识、历史背景以及思想内涵进行深入的讲解和分析。结果往往是，学生们仅仅了解到一些关于优秀传统文化的故事或片段，而对其背后的文化价值和精神内涵缺乏深刻的理解和感悟。此外，由于缺乏对传统文化的深入研究，教师在课堂上往往难以激发学生对优秀传统文化的浓厚兴趣。这种兴趣的缺失，反过来又进一步削弱了优秀传统文化在汉语言文学专业教育中的融入效果。

## 三、优秀传统文化融入汉语言文学专业教育的策略

### （一）利用微课视频进行渗透，激发学生兴趣

为了提升优秀传统文化在汉语言文学中的创新渗透效果，我们必须对教学的导入环节给予充分重视，以便更有效地吸引学生的注意力并激发他们的学习兴趣。因此，我们应尝试采用微视频作为教学辅助工具，以实现高效的课前导入<sup>[8]</sup>。通常，高质量的课堂导入能够迅速将学生的注意力从自由活动转移到课堂知识学习上，帮助他们更快地进入学习状态。在以往的汉语言文学专业教育实践中，教师往往未能足够重视这一环节，导致教学方式无法确保学生在课程开始时集中精力，从而影响了整堂课的教学效果。为此，我们应充分利用信息化教学手段，在导入环节为学生播放具有吸引力、趣味性和引导性的微视频，以激发学生对即将学习知识的好奇心和探究欲，为后续教学工作的高效开展奠定坚实基础。

## (二) 结合传统节日进行渗透，深化学生理解

在汉语言文学专业教育过程中，最具代表性和能够充分展示我国悠久传统文化特色的元素之一，便是那些充满中国传统色彩的传统节日。通过开展以这些传统节日为主题的教育活动，我们不仅能让活动内容更加贴近学生的日常生活，还能显著提高活动的趣味性和参与度<sup>[9]</sup>。众所周知，每个传统节日都承载着独特的节日习俗和文化内涵，这些习俗和内涵在汉语言文学专业教育的主题活动中可以成为教学的切入点，从而有效提升汉语言文学专业教育的效果。

例如，在春节这一最重要的传统节日中，我们有着贴春联、剪窗花、挂灯笼、贴福字等一系列丰富多彩的习俗。在这样的背景下，我们可以将中国传统书法艺术、剪纸艺术、皮影戏等传统艺术形式融入汉语言文学的教学中。通过这样的结合，学生们不

仅能够学习到汉语言文学知识，还能亲身体验和参与到这些传统艺术的创作过程中。例如，他们可以亲手撰写春联、创作福字，通过这种方式，学生们能够更加深刻地感受到优秀传统文化的独特魅力，从而增强他们对传统文化的认同感和自豪感<sup>[10]</sup>。

## 四、总结

综上所述，若想提升优秀传统文化融入汉语言文学专业教育效果，我们可以从借助微课视频渗透，激发学生兴趣；结合传统节日渗透，深化学生理解；结合民族传统渗透，提升育人效果等层面入手分析，以此在无形中促使优秀传统文化融入汉语言文学专业教育质量提升到一个新的高度。

## 参考文献

- [1] 王惠燕. 汉语言文学教学中传承中华优秀传统文化的策略 [N]. 河北经济日报, 2025-03-20(009).
- [2] 张静媛. 利用汉语言文学弘扬中华优秀传统文化 [J]. 嘉应文学, 2025,(02):27-29.
- [3] 于晓艳. 汉语言文学课程在大学教学中的文化传承价值及策略探究 [J]. 公关世界, 2024,(24):132-134.
- [4] 贾良. 浅析汉语言文学在高校化学专业素质教育中的融入——评《汉语言文学导论》[J]. 化学工程, 2024, 52(02):104.
- [5] 代娜. 双创背景下高校汉语言文学人才培养策略 [J]. 吉林省教育学院学报, 2023, 39(05):157-161.
- [6] 刘玥. 基于应用型人才培养的汉语言文学专业的实践教学探究 [J]. 现代职业教育, 2022, (27):172-174.
- [7] 石钰. 民办高校创新创业教育与专业教育融合发展探究——以汉语言文学专业为例 [J]. 大学教育, 2022, (04):188-191.
- [8] 陈怡洁. 创新创业教育融入汉语言文学专业教育的探讨 [J]. 文学教育 (下), 2021, (11):74-75.
- [9] 廖杰锋. 从毕业生就业力看地方师范院校汉语言文学专业教育教学改革——以湖南某师范院校汉语言文学专业毕业生就业状况为例 [J]. 湖南科技学院学报, 2019, 40(12):57-59.
- [10] 张广辉. 以就业为导向的汉语言文学专业教育方法创新探析 [J]. 现代职业教育, 2018, (18):295.